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(1. Expliqueu què és un joc simultani, què és un joc seqüencial i en què es diferencien.

(2. Definiu els conceptes de jugada, estratègia dominant i estratègia dominada.

(3. Representeu un joc simultani amb dos jugadors i tres estratègies cadascun on: (i) totes les estratègies d’un dels jugadors són dominants; (ii) totes les estratègies d’un dels jugadors són dominades; (iii) cada jugador té dues estratègies dominades; (iv) un jugador té dues estratègies dominades i l’altre té una de dominant; (v) un jugador té dues estratègies dominades i l’altre només una; (vi) tots dos tenen una estratègia dominada; (vii) tots dos tenen una estratègia dominant; (viii) cap d’ells no té cap estratègia dominant però tenen una de dominada; (ix) cap d’ells no té cap estratègia dominada però tenen una de dominant; (x) cap d’ells no té cap estratègia dominant.

(4. Definiu el concepte d’equilibri de Nash.

(5. Trobeu un joc amb dos jugadors i dos estratègies cadascun on: (i) no hi hagi cap equilibri de Nash; (ii) hi hagi només un; (iii) exactament dos; (iv) exactament tres; (v) totes les jugades siguin equilibri de Nash.

(6. Representeu les següents situacions com a jocs simultanis. Determineu les estratègies que són dominants i les que són dominades. Calculeu els equilibris de Nash.

(i) Hi ha dues empreses que produeixen el mateix producte però amb diferent marca. Cadascuna té dues opcions: fer una campanya de publicitat que promocioni la marca del producte o no fer-la. S’estima que si una empresa fa la campanya i l’altra no, qui la fa duplica els beneficis que té quan ningú no fa publicitat i qui no la fa els veu reduïts a la quarta part respecte dels que té quan ningú no fa publicitat. D’altra banda, quan totes dues fan publicitat, els beneficis de totes dues es redueixen a la meitat respecte de la situació en què ningú no fa publicitat.

(ii) Un monopolista s’enfronta a la possibilitat que un competidor potencial entri al seu mercat o no. El monopolista té dues opcions. La primera no fer res. En aquest cas, els beneficis de l’empresa entrant augmenten en 1 unitat respecte dels que tenia abans de l’entrada al mercat, en tant que els beneficis del monopolista es redueixen en 1 unitat respecte dels que tenia abans. La segona opció es engegar una política agressiva de reducció del preu al qual ven el seu producte, la qual cosa provoca al monopolista una pèrdua de 2 unitats en els beneficis que tenia el monopolista abans de l’entrada i fa que els beneficis que obté el nou competidor siguin inferiors en 4 unitats als beneficis que tenia el rival abans de l’entrada.

(iii) Un nou mercat s’acaba de crear i les dues primeres empreses que hi formen part han de decidir, ignorant el que decideix el rival, si establir un preu alt o un preu baix pel producte que venen. Si totes dues fixen un preu baix, els benefici de cadascuna de les empreses és 0; si és alt, totes dues obtenen un benefici d’1; i si una fixa un preu alt i l’altra un preu baix, qui fixa el preu alt té beneficis negatius i qui fixa el preu baix duplica els beneficis obtinguts quan tothom fixa un preu alt.

(iv) Dues empreses han de decidir si llençar al mercat el producte X o el producte Y. Si totes dues llencen el mateix producte, ambdues tenen pèrdues; en cas contrari, totes dues obtenen guanys.

(v) Les cadenes de televisió 3A i 5T (les úniques que hi ha) han de decidir si programar esports o pel·lícula a la franja prime time del dissabte nit. Si ambdues programen esports, 5T s’emporta el 60% de l’audiència i 3A el 40% restant; si esports, el resultat s’inverteix. D’altra banda, si 5T programa pel·lícula i 3A esports, 5T aconsegueix el 55%. En l’últim cas, l’audiència es reparteix al 50%.

(7. Expliqueu com s’obté la representació en forma de joc simultani d’un joc seqüencial.

(8. Per què un jugador racional mai no triaria una estratègia dominada? I per què sí triaria una de dominant?

(9. Trobeu un joc simultani amb dos jugadors i quatre estratègies cadascun que no tingui cap equilibri de Nash.

(10. Trobeu un joc simultani amb tres jugadors i dues estratègies cadascun que no tingui cap equilibri de Nash.

(11. Trobeu un joc simultani amb tres jugadors i dues estratègies cadascun que tingui només un equilibri de Nash.

((12. Implica la quarta teoria presentada als apunts (la teoria que selecciona els equilibris de Nash) les altres tres teories presentades?

(13. Determineu les estratègies dominants i dominades a cadascun dels següents jocs així com els seus equilibris de Nash.
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(14. Representeu com a joc simultani el joc de pedra, paper i tisores. Determineu les estratègies dominants i els equilibris de Nash.

(15. Representeu com a joc seqüencial el joc de pedra, paper i tisores quan un dels jugadors sap el que ha escollit l’altre. Determineu la jugada que és consistent amb la inducció cap enrere. Representeu el joc com a joc simultani i determineu les estratègies dominants i els equilibris de Nash.

(16. A (i), determineu un valor d’x i un altre d’y que facin que (c, d): (a) sigui equilibri de Nash; (b) no sigui equilibri de Nash. A (ii), determineu un valor d’x que faci que (b, c) sigui equilibri de Nash i un altre que faci que no ho sigui. A (ii), determineu un valor d’y que faci que (a, d) sigui equilibri de Nash i un altre que faci que no ho sigui. A (iii), determineu un valor d’x i un altre d’y que facin que: (a) (a, c) sigui equilibri de Nash i (a, d) no ho sigui; (b) (a, c) no sigui equilibri de Nash i (a, d) sí que ho sigui; (c) (a, c) i (a, d) no siguin equilibris de Nash; i (d) (a, c) i (a, d) siguin tots dos equilibris de Nash.
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(17. Als dos jocs simultanis següents, determineu quina estratègia domina a quina i quin és el resultat de l’eliminació successiva d’estratègies dominades.
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(18. El dilema dels viatgers. Dos viatgers porten cadascú al seu equipatge una porcellana xinesa. Un gerent de la companyia aèria que gestiona l’equipatge els comunica que, degut a un incident, les porcellanes s’han esmicolat. També els informa que la companyia està disposada a indemnitzar-los i que, en les seves gestions, han descobert que el preu de la porcellana és 1000, 2000 o 3000 euros. El gerent demana als viatgers que diguin, cadascú per separat i sense saber què diu l’altre viatger, quin va ser el preu de compra de les porcellanes, entenent que només poden decla-rar un dels tres valors anteriors. Anuncia a més el gerent que: (i) si tots dos viatgers indiquen el mateix preu, s’entendrà que diuen la veritat i rebran aquest preu com a indem-nització; i (ii) si revelen diferents preus, s’entendrà que qui diu el preu més alt diu mentida. En aquest darrer cas, no s’indemnitza a qui s’entén que menteix i es premia a l’altre viatge amb una indemnització que és el triple del preu que ha assenyalat. Representeu aquesta situació en forma de joc (simultani o seqüencial) i determineu els equilibris de Nash.

(19. Als següents jocs, determineu les jugades que són consistents amb la inducció cap enrere. Representeu els jocs com a jocs simultanis i determineu les estratègies dominants i els equilibris de Nash.
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(20. Representeu com a joc la següent situació. Hi ha dos jugadors i un pot inicial de 1000€. El primer jugador tria agafar-los o afegir-ne 1000€ més. El segon jugador, sabent què ha fet el primer, tria entre agafar el pot acumulat de 2000€ o afegir 1000€ més al pot. A continuació, el primer jugador, sabent el que ha fet el segon jugador, tria entre apropiar-se del pot acumulat de 3000€ o afegir-hi 1000€ més. Finalment, el segon jugador, sabent què ha fet el primer, tria entre agafar el pot acumulat de 4000€ o donar els 4000€ al primer jugador. Determineu les jugades que són consistents amb la inducció cap enrere. Representeu el joc com a joc simultani i identifiqueu les estratègies dominants i els equilibris de Nash.

( El mínim que cal saber del Tema 5
(Definir i explicar què és un joc simultani.

(Definir i explicar què és un joc seqüencial.

(Establir en què s’assemblen i en què es diferencien un joc simultani d’un de seqüencial.

(Què és una estratègia i què és una jugada.

(Què vol dir que una estratègia sigui dominant.

(Què vol dir que una estratègia sigui dominada.

(Aplicar el procediment d’eliminació successiva d’estratègies dominades.

(Què és un equilibri de Nash i com s’obté.

(Determinar els equilibris de Nash d’un joc simultani.

(Distingir a jocs seqüencials entre accions i estratègies.

(Què vol dir una jugada a un joc seqüencial.

(Representar un joc seqüencial com a joc simultani.

(Determinar els equilibris de Nash d’un joc seqüencial.

(Explicar què és la inducció cap enrere i com s’aplica.

(Identificar les jugades d’un joc seqüencial que selecciona la inducció cap enrere.

(Representar situacions mitjançant jocs.
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